■"2008 年国际铁矿石谈判"追踪报道

# J拓CEO:铁矿石价格应反映多重指标

是供求状况,二是运输成本以及与经济相关的其他指标

⊙本报记者 徐虞利

国际矿业巨头力拓集团 CEO 艾博年上周五在接受上海证券报专 访时表示, 力拓第四季度的报告显 示, 力拓铁矿石的产量增长很迅速, 但市场的需求比其产量的扩张还要 大,所以目前的市场还是很强劲。他 强调,铁矿石价格要反映供求关系和 运输成本等其他经济指标。

艾博年表示,过去5年铁矿石 生产量持续增长,力拓把赚的每一 分钱回投到铁矿石的扩张上,希望

能够满足市场的需求。力拓虽然宣 布今年会在现货市场上卖掉 1500 万吨铁矿石,但是有一个前提,即公 司首先完成原来已经签的长单合 同。力拓集团此前出售的铁矿石绝 大部分是长单合约, 为了给股东创 造更大的价值,未来该公司计划在 满足长单框架之外,将再加大现货

对于正在进行的铁矿石谈判,艾 博年说:"让谈判者去谈,他们工作得 非常努力,不用我去管。"他强调,力 拓不可以对谈判过程中的任何细节 做任何的评价,但是铁矿石价格和谈 判一定要反映供求关系,同时,还反 映运输的成本以及所有与经济相关 的指标。力拓会遵守所有的已签订合 同的相关条款,不会违约。分析人士 认为,可以看出力拓等澳大利亚供应 商在海运费的问题上还在寻求补偿 机制。

有消息显示, 国际矿业巨头澳 大利亚必和必拓与力拓两大铁矿石 供应商对正在进行的 2008 年度矿 价谈判非常有信心, 认为形势对其 越来越有利,因中国钢厂进口的现

货铁矿石价格相当高,海运费亦大 28美元/吨,利润率超过100%。 幅走低。澳大利亚央行行长格兰·斯 蒂文斯日前称,即使全球商品需求 增长放缓,控制世界商品贸易的中 国需求依然强劲,此话对矿价上涨 起到积极作用。

澳大利亚 Urandaline 投资公司 顾问 MikeKomesaroff 早前预测矿价 涨 25%至 50%,最新预计涨幅将超过 50%。瑞士信贷集团上周将矿价涨幅 预测调高到55%,并称有可能高达 70%。必和必拓公司最近公布,2007 年-2008年度铁矿石税前利润平均

力拓近日还表示,预计中国将在 十年内消耗掉全球一半以上的主要 资源。因中国经济快速工业化,可能 "吃掉"全球供应的主要金属和矿产 中的多数,在供应的所有铁矿石、铝 和铜中,中国消耗的量分别达到 47%、32%和 25%。

艾博年此前还预计,在未来的 两年内,上述数字将各自上升到 58%、45%和三分之一。目前中国已 是镍、铜、铝、钢铁、碳和铁矿石的最 大买家。

## 煤价电价"倒挂" 江浙热电企业陷困境

⊙本报记者 叶勇

记者昨日从"热电企业生存状况 和前景情况通报会"上获悉,由于煤 炭价格持续上涨而电价却下调,导致 中国热电企业痛苦不堪。据称,大部 分企业已经出现亏损。江苏和浙江两 省企业代表甚至在会上集体呼吁,希 望相关部门能上调电价,以缓解公司 目前的困境。据悉,中国80%的供热 由热电企业提供。

#### 煤价大涨推高企业成本

热电企业的主要原料是煤炭。而 最近一两年来煤价的不断高涨让热 电企业越来越感到窒息。浙江越盛集 团有限公司董事长谢百军表示,加上 运费,煤炭到工厂的成本最高已经达 到825元/吨(5000大卡热量),高昂 的煤价逼使大量热电企业亏损。

更严重的是,就算是有钱也难求 一吨煤炭。"由于国家重点保证骨干 电厂的供煤,我们这些机组小的热电 厂现在更难搞到煤了。就我们来说, 以前一直从中获得运力的秦皇岛港 已经完全不能获得运力指标了,只能 从其他港口想办法。"浙江天马热电 公司董事长蒋张水无奈地表示。

山东亨通热电的副总经理祝凤 英慨叹:"煤价在涨、电价不动、气价 不让涨,有时眼睁睁看着亏损,这个 行业现在真的很难!"

## 近几年热电机组(单机6000千瓦以上) 增加装机容量 1067

#### 再受浙江电价下调打击

(ガイン) 2000年 2001年 2002年 2003年 2004年 2005年 2006年

170 233

让这些浙江热电企业"雪上加 霜"的是,该省前不久还下调了电价。 不久前,浙江省物价局发出通知,决 定降低非省统调地方公用燃煤小火 电机组(包括热电机组)的上网电价, 不分投产时间,统一调整为每千瓦时 0.50 元(含税)。以上规定自 2007 年 12月15日上网抄见电量起执行。

杭州热电集团有限公司董事长余 伟民表示,该下调政策将导致浙江热 电企业少收入 10 亿元。蒋张水也表 示,其企业由于实行新的电价导致年 利润损失将达3000万元。余伟民告诉 本报记者, 热电企业供电收入占比最 高可达 50%,一般占 30%-40%。

以上市公司宁波热电为例,其上 网电价 12 月 16 日由 0.5494 元/千 瓦时调整为 0.50 元/千瓦时,而据分 析师预计,最后15天的新电价将影 响 2007 年度利润约 63 万元。



#### 专家建议实行补贴政策

谢百军解释,热电企业综合成本 要高出单纯火电不少,而且承担了节 能和环保的社会责任,因此政策应该 予以倾斜。首先,热电企业选址在城 市近郊,占地成本高;其次,热电厂的 建设是由热负荷的大小来决定装机 规模的,主要目的是取代周围的分散 小锅炉,由于热输送距离不能太远, 以免热损失太多,故我国热电机组多

数单机容量5万千瓦以下,不同于大 的火电机组,如单纯放在一起竞价上 网很不合理;其三,用水成本和人员 成本更高。

与会专家认为,以上原因导致热 电厂投资高于同等容量火电厂 30% -50%,而相比大型骨干火电企业,用 煤成本还要高出 10%-20%。"国家鼓 励风能等新能源发电,他们基本没有 能耗,可以实行高电价,热电为什么 不能?"谢百军表示。

热电专家王振铭认为,不能单纯 用机组大小来衡量热电联产,而应该 用热效率和节能环保等指标来衡量。 世界各国都没有对热电联产实行标 杆电价。他呼吁,热电联产实现了企 业效益和社会效益的合一,热电电价 略高是应该的,根据国外热电企业上 网电量国家补贴的优惠政策和我国 热电企业负担重的事实,我国也可以 考虑实行对热电企业上网电量进行 补贴的政策。

#### 新兴铸管 进军新疆矿产开发

⊙本报记者 徐虞利

昨日,记者从新兴铸管集团公 司获悉,该公司与新疆阿勒泰地区 和新疆宏泰矿业公司近日在京签 订合作框架协议。根据协议,三方 将在矿产资源及深加工等方面展开 全面合作。

新兴铸管集团公司董事长刘明 忠表示,希望以新疆宏泰矿业公司 为平台,积极输入技术和管理经验, 在"十一五"至"十二五"期间投资数 十亿元,在阿勒泰地区开展全方位 合作,形成优势互补、协作配套、共 同发展的产业布局。阿勒泰负责人 也表示,将积极支持新兴铸管开发 阿勒泰地区矿产资源,整合阿勒泰 地区的相关产业。

#### 阿根廷石油产量 有望大幅提高

⊙据新华社

阿根廷南部丘布特省官员 27 日说,泛美能源公司在该省发现一 处储量丰富的大油田后,还有望在 丘布特省海域发现海上大油田。这 些油田投产后,阿根廷的石油产量 将提高 40%左右。

丘布特省经济事务负责人诺 尔韦托·亚胡阿尔说,这处新发 现的大油田位于丘布特省中部的 埃斯卡兰特盆地, 泛美能源公司 打下3口约2100米深的油井,目 前已经开始产油。预计这片油井 全面投产后,年产量将达到5000 万至6000万桶左右。丘布特省省 长马里奥·达斯内韦斯日前宣 布,这处油田的年产量预计将达 1.2 亿桶,但是阿根廷能源专家 普遍认为达斯内韦斯的说法有 "夸大"之嫌。

## 山东燃料油协会成立 中石化隐身其后

上海证券报上周率先披露的山 东将成立燃料油协会一事获证实。 昨天,这一由山东中联石化有限公 司发起成立的新协会在当地低调成 立。知情人士称,该协会将向山东地 方炼油企业统一供应燃料油,以解 决后者油源紧张问题, 今后更可能 成为地炼资源的整合平台。

作为该协会的发起人, 山东中 联石化有限公司的背景不容小觑。 资料显示,该公司由中石化和山东 省地方企业于 2001 年共同发起注 册,当时的股本比例是山东省石油 化工有限公司占 44%, 其他山东地 炼企业占 16%,中石化占 40%。

而本报记者昨天进一步从权威 人士处获悉,早在去年9月份,这家 合资公司的股权比例已经过了一次 重大重组:原先的大股东山东省石 油化工有限公司已将所持股份转让 给了中石化旗下一家子公司,中石 化随即成为山东中联石化有限公司 的第一大股东,目前持股84%。

耐人寻味的是,去年退出的这 家山东省石油化工有限公司与当地 另一家石油协会——山东省炼油与 化工协会系出同源。

官方资料显示, 山东省石油化 工有限公司成立于1999年4月,是 在山东省炼油化工协会的基础上组 建,由全省地方炼油、石油化工企业 自愿参股,共22个股东单位。而山 东省炼油化工协会成立于 1995 年

12月,现有团体会员单位26个。

值得注意的是,该协会的职能 之一也是为会员单位联络油源。当 地一位行业人士曾向本报记者表 示,新成立一家功能相似的协会是 否多此一举?

"我们协会和燃料油协会不一 样。他们是搞经营的,主要做燃料油买 卖;我们还负责充当企业与政府之间 的桥梁纽带。"山东炼油与化工协会会 长刘爱英这样解释两家协会的异同。

她在昨天接受上海证券报记者 采访时表示,对燃料油协会的成立 既不太了解、也不愿评价。"最终,协 会要靠会员支持才能存在下去。"

此前,市场上曾有一个流传颇 广的观点:去年国内爆发"油荒"的 一大原因就是地炼因炼油亏损而停

产,这一观点随后也被视为今年启 动地炼整合的主要依据。

对此,刘爱英昨天愤然表示,"山 东21家主要地炼厂商去年只有两家 是因为资金问题而停业,其余19家一 直是开足马力运转。要知道,山东地 炼企业用的都是深加工设备,不能随 便停下,否则造成的损失更大。"

她进一步指出,以全国的原油 加工量 3 亿吨对照, 山东的加工量 只有2000余万吨。"更何况,山东加 工的是燃料油, 出油率远比加工原 油为低,真正的产量只有1000万 吨。这个量和两大集团比起来相差 悬殊, 最多只能在山东省起到补充 作用,在全国不会产生什么影响。因 此,认为山东地炼造成了'油荒'是 不公平的。

#### 国内出现大范围雨雪天气导致运输不畅

### 成品油供应部分吃紧

○本报记者 陈其珏

上周以来, 国内部分地区成品 油运输遇阻,库存有所吃紧。为此, 中石化销售企业宣布启动应急预 案,采取有效措施,力保市场供应。 总体上, 近期国内成品油供应比较 充足,柴油批发价已连续数周下滑, 汽油需求有所上升。

上海证券报记者从中国加油站 网获悉, 上周国内柴油价格继续走 低,汽油价格相对稳定。其中,柴油 价格走低,一方面是由于临近月底, 华南部分主营单位为完成销售任 务,故而下调了柴油价格;另一方 面,春节临近,随着基建、工矿等企 业降低开工率或停工, 使得柴油需 求逐步减少。此前,在国家稳价政

策、物价部门价格检查的影响下,柴 油批发价格已连续数周出现下滑。 目前,国内柴油市场资源供应良好, 但因受到天气因素影响, 柴油整体 行情处在缓幅回落和观望态势中, 市场经营单位基本敞开零售。汽油 方面,随着春运开始,货运、客运量 大幅增长,汽油需求稳中有升。目前 国内多数地区汽油资源供应充足,

中国加油站网的数据显示,上 周一,粤东市场中石化93号汽油报 价 6750 元/吨,97 号报价 6981 元/ 吨,0号柴油终端自提报价6700元/ 吨,成交可以优惠到6680元/吨。到 上周五时,当地中石化93号汽油略 涨,报 6850 元/吨;97 号报汽油 6981 元/吨;0号柴油跌至6600-6630元/

# 中石化启动应急预案

值得注意的是, 近期国内出现 大范围雨雪天气, 雨雪过后路面结 冰,部分高速公路封路,成品油运输 受到一定影响。这导致局部地区成 品油资源到货不畅,库存略显紧张。

为此,中石化销售企业宣布启 动应急预案。其中,在贵州采取"盯 路况、抢时机"的突击配送模式,抓 住每日开通时段集中组织运力补充 加油站资源。制定加油站紧急供应 预案,在留出救灾应急用油的前提 下,按照先保市政、水电、通讯的原 则对客户进行分级供应。积极配合 政府,保障重灾区供电、供水、通讯 设施抢修用油,集中向灾区配送油 料达80余车次计1000余吨油。

在广西, 当地各级中石化零售

管理部门实行定点挂钩制度, 切实 维护好加油站秩序,确保平稳供应。 在湖北,中石化启动应急预案,及时 调整品种结构,增加-10号柴油资 源供应 2.93 万吨,及时向社会公 布-10 号柴油保供站点。对所有油 品运输车辆采取防滑措施,保证运 输安全。对公路运输不便的地区,通 过公路改水路方式安排小船进行转 运,目前已通过公路改水路调运油 品 3500 多吨。

此外,中石化在安徽高度重视 对大中型终端用户的供应, 库存提 前准备,配送提前策划,保证各环节 运转流畅。在湖南,该公司紧急从周 边炼厂发运-10号柴油 0.2万吨,确 保高速公路加油站、大站、重点客户 的用油需求。

#### △ 大宗商品一周动态

铁矿石

#### 现货市场成交低迷

国内知名咨询机构我的钢铁网报告显示,上 周国内大部分地区铁精粉价格比较平稳,但河北 唐山及东北部分地区铁精粉市场则继续小幅下 滑,市场成交情况不是十分理想。目前唐山地区 66%铁精粉湿基不含税价格在1060元/吨左右,再 次小幅下滑 40-50 元/吨;武安地区 64%铁精粉价 格仍然在 1200 元/吨左右,由于当地矿山已经停 产,虽然当地部分钢厂小幅下调了采购价格,但矿 山报价比较坚挺。

上周进口铁矿现货市场总体低迷运行, 市场报 盘活跃,询盘良好,受成本上涨的压力,本周钢厂采 购清淡,价格适度走低。其中64.5%巴西块矿上周市 场主流报价 1530 元/吨,63.5%印粉主流报价 1460-1500 元/吨,62.5%印度粉矿市场成交价格 1360-1400 元/吨,61%市场主流成交价格 1250 元/吨,58% 的印度粉矿主流价格为 1060 元/吨,57%印度粉矿 市场成交价格为1030元/吨,除此之外低品位资源 市场流通比较充裕,块矿资源明显紧缺。外盘63.5% 印度粉期货价格 CIF 已到 190 美元/吨, FOB 价格 继续维持在135美元/吨,受银根紧缩的影响,工厂 上周接货较前周明显减弱,按此形势发展,预计下周 市场将继续保持疲软态势。

钢材

#### 冷板卷续涨 其他品种盘整

国内知名咨询机构我的钢铁网报告显示,上周 国内钢材市场近阶段保持稳定中有小幅度盘整状 态,其中冷板卷因运输受限库存较低继续保持上涨 状态外,其余品种基本稳定。各具体钢材品种市场 情况表现为:建筑钢材价格总体小幅度下跌,上海、 杭州、南京等华东地区是小幅度下跌的主要地区; 中厚板基本稳定,福州、广州、重庆等少数地区有小 涨幅上涨;冷卷板继续上涨,其中库存较低是导致 市场价格上涨的主要原因;大中型材价格维持盘整 状态。

钢厂方面据统计,上周我国共有7家螺纹钢生 产企业向下调整了出厂价格,其中沙钢等3家钢厂 下调螺纹钢出厂价格在100元/吨以上。上周国内 有 4 家中厚板生产企业调整了出厂价格。其中南京 钢厂、柳钢等钢厂上调幅度在100元/吨左右。国内 主要市场 3.0mm 热卷板平均价位在 4925 元/吨,下 调 5 元/吨;1.0mm 冷板卷价位在 5745 元/吨,上涨 29元/吨。目前大中型钢材的整体价位比螺纹钢、线 材等建筑钢材价位略高。 (徐虞利)

申解铝

#### 上海现货铝不断上涨

国内知名咨询机构联合金属报告显示,上周 LME 期铝振荡上扬,上周一受股市大跌拖累, LME 期铝受挫下跌,由此前一交易日的 2450 美 元/吨收低至2410美元/吨;因南非电力供应吃 紧,使 LME 期铝的价格上涨至上周五的 2520 美 元/吨,累计上涨 110 美元/吨,库存方面累计减少

国内方面因煤吃紧及天气恶劣运输不畅等影 响,上海现货铝价不断上涨,由上周一的 18020 元/ 吨,上涨至上周五的18490元/吨。市场上报价较为 混乱,下游买家一般寻价的较多,成交情况一般。因 南非危机打击南非金属生产,南非铝供可能减少,是 成铝的价格上涨的主要原因。尽管在上周二美国联 邦储备理事会(FED)降息75个基点,但对美国经济 即将陷入衰退的忧虑仍在继续。因西南贵州省电力 短缺,上周约有60万吨铝生产被迫暂停;铝价的快 速上涨使下游厂家的成本压力加大,一些用户增加 废料的使用比例,导致铝的消费疲软。 (徐虞利)

电解铜

#### 国内外库存持续下降

上海有色金属网分析显示,上周的 LME 期铜 跟随国际经济形势经历了巨大的震荡。从上周美 国总统布什宣布相关一揽子政策以挽救经济衰退 现象后,全球金融市场因对未来美国经济成长担 忧引发股市大暴跌,美元乘势反弹,全球投机者陷 人恐慌心态,纷纷抛售或减少所持投资内容,金属 市场随股市大跌,LME 铜价从上一周的 7400 美 元高位,连跌5日最低下探至21日的6670美元, 最大震幅超过10%,不料美联储突然决议降息75 个基点,导致金融市场有所反弹。由于铜市库存保 持减少态势,这一周库存累计减少量超过1.2万 吨,注销仓单仍维持在高位,预示着库存将维持下 降态势,中国对 LME 比价回升,中国进口存在利 润,利于刺激进口,中国海关最新数据显示,2007 年中国全年精冶炼铜进口同比增长80.6%至149 万吨。中国仍是国际铜市的大买家。LME 铜市一 周以来围绕 7000 美元上下震荡,下方 6600 美元 支撑应有信心。

沪期铜在上周二出现跌停板后,现货铜价即刻 从 63000 元上方跌落至 60500-61000 元一线,在沪 期铜触底反弹后现铜价重返61000-62400元,但现 货升水却从上周初的升水 1000 元逐渐缩窄至升水 500元。虽然供方努力坚持维护价格和掌握市场出 货量,但消费远不如预期。且市场可流通的货源较 前期丰富,各种进口平水铜显现,如韩国铜、日本 铜、菲律宾铜、赞比亚、智利 AE 及少量 ENM 等。但 上周五上海期交所公布的库存报告显示上海铜库 存大幅减少 8397 吨,库存总量达 18158 吨,是 2005 年以来的最低位,对期现铜市心理上存在一定支 (徐虞利) 撑。